

羊城晚报

1957年10月1日创刊

禅城线上花市上线

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈丽莹报道：为帮助本地花农减少因疫情带来的经济损失，给花农和年货商家提供销售渠道，同时满足市民购买年花、年货的需求，2月1日起，禅城区将首次通过政府部门、媒体、企业联合，举办“绚丽花行，始于指尖——2021佛山禅城线上花市”系列活动。

禅城线上花市系列活动将通过“线上+线下”相结合的模式，打破传统花市模式。目前已已有超50家商户入驻，可以满足市民购买年花年桔、年货的需求。

的需求。通过禅城线上花市购买的1.2米以下花卉，将由美团免费配送到自选的美团优选自提点（佛山五区全免运费），中大型花卉盆栽将由专人、专车配送。

据了解，“禅城线上花市”小程序为线上花市的主舞台，在云逛花街的过程中收集物品，集齐10个后即可获取满100减10、满200减20优惠券，还有350元开运红包，更有机会赢取iPhone12，领取优惠券后点击年花选购，就可以直接购买。

2月1日起，截至2月11日共10天时间，每天将有四场直播，让市民更直观地了解商品，并买到优惠、符合心意的年花年桔，观看的同时还可领取福利。

据禅城城管相关负责人介绍，2021年禅城线上花市，真正做到市民足不出户购买年花，营造有趣逛花市轻松买年花的体验感，为市民创建安全健康的社交环境与便利的生活服务，满足禅城市民传统年俗文化需要，同时帮助本地花农规避疫情风险和经济损失。

2021年2月 3 星期三

A13



佛山新闻



广佛同城十二年，两城如何联手续写新的传奇？

“我们不再被称为‘候鸟’，而是同城人”



图1:广佛地铁夏南综合基地停靠的列车

图2:番海大桥航拍图

图3:广佛地铁图

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

从2009年广佛签订同城化协议以来，“广佛同城”早已成为每年佛山两会备受关注的主题。2月3日起，佛山市即将进入两会时间，广佛同城将会再次成为一个热点话题。

值得一提的是，在今年1月24日，广东省十三届人大四次会议上，省政府工作报告再次提到，要提升广佛全域同城化建设水平，佛山要立足实体经济，提升制造业能级，当好地级市高质量发展的领头羊。



广佛荟规划效果图

1 广佛同城，交通先行。2月1日，由中国铁建大桥局承建的番海大桥主线正式通车，作为广佛联通的关键干道，意味着广佛两地互联互通迈向新里程，佛山市南海区与广州市番禺区将实现最快5分钟内通达。

在中国铁建大桥局项目负责人罗宏伟看来，番海大桥是继“海怡大桥”后，又一座跨越广佛两市的“牵手桥”，是广佛交界一座独具意义的“观光桥”，是打通广佛两地路网“断头路”的重要节点，主要功能是承担佛山中心商务区和广州中心城区、西江组团之间的快速联系，是佛山（南海）连接广州南部（南站）的必经之路。

广佛两市同城化发展区

市合作的道路交通专项规划研究，明确了55条规划衔接通道，拉开了广佛交通同城化的序幕，并取得明显成效。

目前广佛都市圈基本形成，交通一体化水平国内领先，这让不少“广佛候鸟”倍感兴奋。而根据《广佛两市轨道交通衔接规划修编》，并经两地市政府批复同意。新一轮规划沿广佛两市197公里接壤边界共规划布局了80条衔接道路，未来将实现广佛两市中心区30分钟互达、重点地区与主要枢纽60分钟通达。

早在2006年，广佛两市规划部门就联合编制了《广佛两市道路系统衔接规划》，该规划开创先河，是国内首个突破行政区划的“共编共批”的跨

湾区奠定交通优势。

据悉，今年是广佛地铁开通运营第十一年，客流量以16%的年均速率增长，极大地拉动两地市民的往来。广东广佛轨道交通有限公司总经理钟铭表示，广佛地铁在打造一座地下城。同城先从交通基础设施建设开始，最能体现的交通基础设施建设就是地下轨道交通。

广佛双城的往返客流占了56%。目前广佛地铁日均客流60万人次，也就是说，每天有接近40万人次在两地跑来跑去。展望下一个十年，广佛将迈入全域同城时代。同时也将有更多新的城际地铁项目加入到广佛地铁大家族，广佛线客运量将有望突破百万人次。未来十年，广佛的城市融合会更加紧密，地铁所带来的城市升级和区域价值提升也将更加凸显。预计2021年，随着佛山地铁2号线和广州7号线相继开通，广佛两地的轨道交通路网将更加完善。

在大湾区发展背景下，广佛地铁将继续成为广佛轨道交通线网中的主力担当，并为更多广佛人提供便利快捷的出行服务，进而实现更多人、更多区域向往的“广佛梦”。

对此，在广州天河上班、佛山居住的李女士表示，考虑到广佛交界处道路相对拥堵，“广佛候鸟”们主要还是靠地铁方式出行，广佛地铁给他们带来了许多方便，她希望随着轨道交通的建设，未来能够在广佛两市中心区搭建快速地铁。

2 在交通同城化的带动下，广佛两地进一步在深化产业同城。2020年8月，广州、佛山两市携手编制《广佛高质量发展融合试验区建设总体规划》，提出在广佛边界两侧，选取629平方公里极具发展潜力的区域，合力建设包括“1个先导区和4个片区”的高质量发展融合试验区，推动两市在各个领域实现全面互联和深度融合，逐步实现广佛全域同城化。

而在佛山市去年的政府工作报告中提出，佛山要与广州共同谋划编制全域同城化实施方案，规划建设“1+4”广佛高质量发展融合试验区，重点加快试验区启动区建设，打造广佛荟等一批标志性重大项目。报告还继续提出广佛要共同打造先进装备制造、汽车、新一代信息技术、生物医药与健康4个万亿级产业集群，推进基本公共服务互通互认等。

在佛山市政协委员、佛山科学技术学院交通规划研究所所长曾小明看来，交通和产业同城是紧密相关的。曾小明表示，东联东莞、惠州的广州地铁28号线，带

给佛山的是粤港澳大湾区东部的创新研发能力。“相比东部，粤港澳大湾区西部的研发创新能力相对落后，广州地铁28号线西延佛山，实际上是佛山连接广深港澳科技创新走廊的重要通道，是解决目前佛山制造业依然‘大而不强’、实现GDP科创化的重要机遇。而对于急于寻找市场的科创团队而言，佛山庞大的制造体量也是其巨大的潜在市场。”

长期从事产业招商工作的佛山市政协委员梁永流建议，要实现广佛全域同城，广佛两地应该在接壤地区大胆探索，园区共建，税收共享，将其建设成为广佛最有活力的黄金经济带。

三龙湾高端创新集聚区的打造，将成为下一步广佛全域同城的切入口。“关于三龙湾的规划发展，广东省、广州、佛山都已取得共识，各方力量向阳而行，让这里潜力更大更明显。”佛山市政协委员、时代中国集团副总裁周四阳表示，三龙湾未来将成为佛山在科技研发、人才引进、工业制造4.0升级配套服务等要素的高地。

3 在佛山禅城上班的周先生是省事业单位驻佛山的工作人员，周先生在佛山有5年时间了，由于交的广州社保此前一直不能在佛山限购区购房，所幸前年年底佛山放开人才政策，让他实现了在佛山的定居梦想。

然而广佛两地社保不互通给他带来诸多不便。周先生告诉记者，他购房的时候不能使用公积金贷款，而且广州医保在佛山药店也不能使用等，他希望广佛两地能够将社保等业务打通，实现广佛两地社保互通互存。

随着同城化的深入，不少广州人选择到佛山置业。在与广州接壤的地区，栖息着以数十万计的“广州候鸟”。

值得一提的，为了优化广佛交界地区的治理，佛山南海不少镇街也开始探索城市社区的基层治理建设。桂城的灯湖社区、大沥的江北社区、里水的金峰洲、金旗峰社区等纷纷成立，专为广佛两地的小区居民提供方便快捷的社区公共服务。

广佛两市积极打破行政壁

垒，实现了“广佛跨城通办”。2016年2月，南海区携手广州荔湾区，打破广佛地域界限和行政壁垒，在全国范围内首创行政审批服务事项在实体窗口“跨城通办”。跨城通办事项的推出，大大方便了企业和个人，无需在两地往返。

至今，仅仅南海区就已经与广州市荔湾区、白云区、花都区、南沙区、番禺区五区，实现行政服务的跨城通办，通办事项涵盖工商、卫计、食药监等多个市民关切的部门。

如今，南海桂城不仅现时纳入全区通办的事项涵盖自然人和法人事项，涉及民政、不动产、公安、卫计、工商、气象、地税等22个部门多达700多个事项，还通过整合服务资源、打破地域界限以及广佛政务同城化的“行政壁垒”，目前广佛跨城通办已推出首批共18个跨城通办事项，主要涵盖工商登记、经营许可、投资项目核准、房屋施工许可、财政会计等，其涉及两

地5个部门。



“两会时间”来了！看看政协委员们都带来哪些你关心的提案

中医药之城、停车难、养老三大话题成提案“高频词”

2月3日，2021年佛山两会拉开帷幕。今年政协委员最关注哪些话题？记者查阅发现，截至2月2日18时，佛山市政协委员预交提案94件，其中，中医药之城、停车难、养老三大话题成提案“高频词”。

开拓中医药上下游产业链

的治疗病例给予中西医相同支付标准；通过“智能制造+中医药”，推动中医药企业积极运用工业互联网新技术、新模式；整合佛山市各医院、企业、院校和机构等中医药资源成立产业联盟，鼓励佛山市中医院试点在粤港澳大湾区内推进中医医疗联盟；积极利用“控桉(树)”、“限桉(树)”所腾退出来的土地，引进相关中药材种植企业。

提案还建议以标准研究引领中医药产业的高质量发展，成立粤港澳中医药研究中心，推动佛药走向国际；加快引进中医药高等技术人才和学术带头人等。

探索“物业服务+养老服务”模式

由物业服务企业改造用于社区居家养老服务，建立养老服务专业人员队伍，专门提供助餐、助洁、助急、助行、助医等定制养老服务。

农工党佛山市委会和10名政协委员联名提出的《关于实施“长期护理险”的建议》则提出，借助人口普查进行全市摸底及全面调查，将发展养老服务业结合“长期护理险”的推进纳入全市经济社会发展专项规划；建立民政、卫健、人社、财政、医保等部门组成的工作联席会议制度，定期召开会议，及时协调解决问题。尝试设立由政府统筹协调、金融和产业资本共同筹资的健康产业投资基金，为养老服务和健康服务业提供金融信贷支持。建议佛山申请作为长期护理保险的试点城市。

大力支持发展共享停车和车位预约

政协委员周四阳在《关于房地产住宅项目车位销售管理的建议》中提出，建议参考江苏省车位预售的做法，允许车位搭配住宅同步预售，保障购房业主的合法权益。参考上海市经验，在国土空间分层利用的理念下，探索地下室(地下车库)独立规划报建、独立施工报建等配套政策措施，促进提前确定车位权属。

此外，他建议参考广州市《广州市人民防空管理规定》的做法，明确规定人民防空工程可以依照有关规定办理产权登记，在权属登记上注明“城市规划房屋用途：平时为车位，战时为人防工程”。

政协委员马永宏则在《关于大力支持发展车位共享和车位预约的建议》中提议，大力支持发展共享停车和车位预约，由车位

产权业主在自愿的原则下，把自身闲置车位通过系统平台进行有偿共享，使有停车需求的访客有车位停放车辆；发展车位预约，提升市民停车幸福感，建议通过制定相关补贴政策，支持和发展车位信息共享和车位预约功能，提高停车场周边路段的交通通行效率，减少因车辆路面徘徊而造成的污染排放。

政协委员张建业、梅贤辉则在《关于路边停车泊位实施智能收费的建议》中提到，目前，智能停车位收费标准对市民带来不便，建议医院、学校、商铺附近的智能停车位收费30分钟内5元，超过30分钟8元，超过30分钟后可以逐级提高收费。同时，要对“满意停”智能停车收费进行公开听证，收集市民意见后再调整。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 李金宝/校对 杜文杰